

大力实施“百千万亿”工程 做强做优主导优势产业

全市工业高质量发展大会召开

韦韬出席并讲话 刘锋武宏文讲话 张新伟主持

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)7月26日,全市工业高质量发展大会召开。省委常委、市委书记韦韬出席并讲话,强调要深入贯彻习近平总书记关于制造强国战略重要论述和考察调研山西重要指示精神,全面落实党中央及省委有关要求,大力实施“百千万亿”工程,强龙头、延链条、建集群,做强做优主导优势产业,努力再造太原工业辉煌,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。省府副秘书长、山西转型综改示范区党委书记、管委会主任刘锋,省工业和信息化厅党组书记、厅长武宏文讲话,市委副书记、市长张新伟主持。市委常委,市人大常委会主任、市政协主席,副市长出席。

韦韬指出,工业是国民经济的主导,工业稳则经济稳,工业强则经济强。推进工业高质量发展,是太原牢记领袖嘱托、顺应发展大势的客观要求,是太原立足产业基础、发挥比较优势的必然选择,是太原突破发展瓶颈、形成强劲态势的现实路径。当前,太原工业增势良好,承载空间不断拓展,项目建设支撑有力,实现更大发展有基础、有条件、有潜力。全市上下要提高站位、统一思想,牢牢把握大局大势,抓住并用好机遇期和窗口期,用“人一我十”的超常之力,把基础优势打造成领跑优势,以工业高质量发展引领经济高质量发展。

韦韬强调,实现“十四五”末全市经济总量向万亿元规模迈进的目标,必须大力实施“百千万亿”工程,全力打造一批百亿级企业,推动形成一批千亿级产业集群(链),力争实现万亿级工业产值规模,以万亿级工业产值支撑万亿级经济总量。要选好路径、瞄准方向,全力打造六大千亿级产业链。围绕多元化特殊钢、新型镁合金、高性能磁性材料的技术研发和精深加工,打造“原材料-研发创新-精密加工-高端制品”的特种金属材料产业链,推动太原不锈钢跻身全球金属行业领跑团队;围绕信创、电子终端产品制造、新一代半导体等领域,打造“关键元器件-零组件-应用产品、系统软件-整机-集成应用”的新一代电子信息制造产业链,创建国家级信创产业基地;依托清徐精细化工循环产业园,打造“绿色焦化-精细化工-化工新材料-碳基新材料-终端产品延伸应用”的新型化工材料产业链,建设世界一流的千万吨级煤化工产业基地;做大做强重型机械设备、特种设备、轨道交通装备等领域比较优势,打造“特种材料研发-智能芯片-核心零部件-系统集成-成套装备”的高端装备制造产业链;围绕光伏和氢能板块,打通上下游,拓展应用场景,打造“工业硅-多晶硅-拉棒-硅片-电池-组件-电站”“制氢-储氢-运氢-加氢”的新能源产业链;发挥合成生物、生物化工、高分子材料等技术优势,打造“农产品及精细煤化工资源-单体材料生产-高分子聚



全市工业高质量发展大会会场。 梁琛 赵世凯 摄

合物制造-生物基纺丝材料加工”的生物基新材料产业链,建设全国最大、具有国际影响力的合成生物材料产业基地。同时,加快推动煤炭产业先进接续产能布局和挖潜增效,做大做强醋产业、中医药产业等特色消费品工业。要把握关键、理清思路,正确处理好五个关系。在稳中求进上攻坚突破,处理好“稳”与“进”的关系。坚持解放思想、改革创新、担当实干、守住底线,发挥好工业“压舱石”作用,稳住经济发展大盘。在协同发展上攻坚突破,处理好“一体两翼”的关系。立足山西转型综改示范区和太忻一体化经济区比较优势,加强产业对接互动,建立分工明确、责任共担、利益共享机制,深化与晋中、忻州、吕梁、阳泉的合作,联手打造支撑山西中部城市群的产业高地。在主体培育上攻坚突破,处理好增量与存量的关系。既要招商引资扩增量,也要提质增效优存量,培育壮大龙头企业,扶持发展中小企业,做强做优民营企业家,再造国有企业发展优势。在创新引领上攻坚突破,处理好产业转型两个方面的关系。提高以企业为主体的技术创新能力,推进产学研联合创新和成果转化,强化新一代信息技术支撑引领,积极引入战略性新兴产业,加快传统产业提质升级,延长产业链,提高附加值。在绿色低碳上攻坚突破,处理好工业发展与资源环境的关系。全产业链考量谋划,大力发展低能耗的新项目,坚决遏制“两高”项目盲目

发展,加强节能减排技术研发和推广,加快工业绿色转型步伐。要强化保障、系统施策,为工业高质量发展保驾护航。进一步加强组织领导,坚持党政同责、齐抓共管,建立完善协调联动、入企服务、考核评价等工作机制,确保各项任务高效落实。进一步强化政策供给,加快建立“惠企政策矩阵”平台,加大宣讲解读力度,推动政策顶格落实、精准直达。进一步做好要素保障,加大财政支持力度,大力发展产业基金,针对性制定用地政策,不断推出更有吸引力的人才新政。进一步优化营商环境,把握“三无”“三可”内在要求,深入推进“承诺制+标准地+全代办”改革,加大破坏营商环境问题的监督查处和通报曝光力度,让广大市场主体放心投资、安心创业、舒心发展。

刘锋在讲话中对太原市给予山西转型综改示范区建设的大力支持表示感谢,指出,双方合作基础扎实、空间巨大。山西转型综改示范区将按照省委新部署新要求,切实发挥示范引领作用,与太原市建立一体化招商机制,在项目规划和落地方面统筹协调、优势互补、错位布局,在更大范围、更深层次上同向发力、融合发展,协力推动“百千万亿”工程,努力为全省转型发展蹚新路和全方位推动高质量发展作出应有贡献。

武宏文强调,太原是山西中部城市群的核心,工业基础雄厚、产业优势突出,形成了良好的发展态势。省工信厅

将牢固树立大局意识和“一盘棋”思想,加强与太原市的常态化对接,主动作为、密切配合、精准服务,全面加强政策、要素保障,大力支持太原传统产业改造、新兴产业培育、重点产业链建设、数字经济发展和核心技术攻关,助力太原打造“四个高地”、建设国家区域中心城市。

张新伟指出,全市各级各部门要提高抓落实的站位,把推进工业高质量发展摆上战略位置,推动三次产业协同创新和跨越发展,打造多元支撑的现代产业高地。要增强抓落实的效能,紧盯重点行业领域,全力推进产业基础高级化、产业链现代化,加快提升工业经济的质量效益和核心竞争力。要汇聚抓落实的合力,扣紧压实责任链条,构建上下联动、齐抓共管,左右协同、合力推进的工作格局,确保工业高质量发展各项工作落细落实。

会上,副市长李永强通报全市工业高质量发展情况,宝武太钢集团、富士康(太原)科技工业园、华为公司、市工信局、清徐县负责同志作交流发言。会前,部分与会人员实地观摩了太钢集团高端冷轧取向硅钢技术改造、太原工具厂生产线智能化改造、太重轨道交通高端装备制造、山西烁科半导体等项目。

市直有关部门、各县(市、区)、开发区主要负责同志,116家重点企业主要负责人,部分驻并金融机构、高校、科研院所、新闻媒体负责同志在主会场参加。各县(市、区)、开发区设分会场。

市疫情防控办提示

六地返(抵)并人员要主动报备

返(抵)并人员要主动报备。

7天内有国内疫情风险区的返(抵)并人员,特别是7月18日以来有山东省菏泽市牡丹区,浙江省台州市台州湾新区,广西壮族自治区北海市铁山港区、南宁市青秀区,上海市松江区车墩镇,河南省商丘市民权县旅居史以及与上述病例

活动轨迹有交集的返(抵)并人员,要主动向居住地社区(村)、单位或入住酒店报备,配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。

公众要自觉遵守各项疫情防控规定,养成勤洗手、常通风、分餐制、用公筷、保持安全社交距离等良好习惯。外

出时,要做好个人防护,定期核酸采样检测,一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等新冠肺炎可疑症状时,要前往就近的发热门诊或定点医疗机构就诊和排查,并如实告知旅居史和接触史,就医途中不得乘坐公共交通工具。